i PIRTR
]_ 4 (Fourierg

14.1 STI'a?ffW(Periodic Function) HEHT( TR @

qﬁﬁgwy=f(x),x%wﬁar§fﬁ$ﬂﬁ%mgg

( T) = 2T)=f(x+3T)= """ . .,

Sl T, SN arg{ﬁ%f;@; —)E‘} ?hf;l&;) ) 3t e aar T 1 IHhT atad (period) Fed ¥

: sin x = sin (x + 27) = sin (x + 4m) = sin (x + 61) =-.---

. ST sinx Uk Nl F1 e § qen guH!- ST om @I

»14.1.1 ®IR"T sStoft (Fourier Series)

A F(x) T e @ e 9 Pt Fo @ 5@ O % N (sines) T IS (cosines)

T AR F w7 N fream s fEa S1Q

[¢ 8] oo
f)=204 = a, cosnx+ £ b, sinnxor f(x)

n =1 n=1
SRl g, @, Tl b, WIER Ui T, @ q@ A0 HRR St e 2l
»14.1.2 ®EAT f(x) & T WIRER Juties &1 77

() I ®eA AU 0 < x < 2¢ § gRwfod &, @
ag =2 [2" f(x)dx, ap =227 f (x)cosnxdx] by =%j§"f(x)sinmcdx
L T :

0
_d0 El(an cosnx + by sin nx)
n=

(i) If§ e A —n<x<n a?@ﬂ?[[—n, n] ® gRwrfyd _Eﬁ, ar
ag =ljfnf(x)dx; a, =1J'.T_rnf(x)cosnxdx; b, =%Ifnf(x)8innxdx
A _ T

14.2 BIRTR Ao & fare fRR=ee wfre=er (Dirichlet's Conditions for a Fourier Series)
frdt I goit f(x)=-;:ao+ 0E:olc_in cos nx + c,Eolbn sinnx. & fia wfgEdd, =
‘n = n=

%ﬁaﬁzgﬁwﬁwﬁmmé,ﬁﬁ@zmw—g:
TeAd f(x) A (-m ) H
(i) 7ol w2 \
(i) 9% THR THHM! (single valued) a1 URfAA (finite)
(iii) 9R&& (bounded) %
(iv) uffga & d erdad fa=g (discontinuous points) @ 2
(v) 9Rfa dem 7 3fea= 941 ffs (Maximum and Minimum Values) @l 2l
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»3(3) aﬁnﬁfﬂ(EVB“ Function)

4. ﬁfﬁmfm%mf(—xkf(x)‘e‘laﬁf(x)a?rmwara'ﬁ%l

o e 1 SR y-3te ¥ ufa: i g el y-3761 7 3 St 3 fee T @ FH

@ ¢
3 : fx)=cosx, f(x) = x> anfe o" HeH §

) farer wer (0dd Function)
aft we f(x) F A f) =—f (x) @ f(x) i T wed el €
<1 ER! @I x-S T A a2
ﬁ'@:x,x‘o‘,sinxﬂﬁﬁ'q'qwgl

. ‘Gﬂwaﬁuﬁﬁ'mﬁvﬁ:aﬁf(x),znamﬁwwwﬁ

b, =%tj'fnf(x)sinnxdx=0

,
[+ f (). sin nx T T 2]

- . : - w
Tﬁlﬁ'ﬂ’:53‘1T1ﬁ:j’(3c)=£20—+ ¥ a, Cosnx
n=1

aﬁa(,:%jgf(x)dx; anz.%j:f(x)_cosnxdx

’ WWﬁﬂﬁﬁﬂTmﬁ:ﬂﬁf(x),anﬁ?ﬂWW%,a
fG9= T bysinnx & by =2 [ & f (x) sin nx dx
n-= T
e 3 faem wed W OGRSt Sa| =0 (sine) T T
14.3.1 TR ot |

() IMFUH IS AU (Cosine Series) :
AfE B £ (x) S (0, n) H R €, q G HieA v

04"
f(x)=—2+ Y a, cosnx
2 n=1

& aq ;%jgf(x)dx, an:%j'gf(x)cosnxdx

(b) STZUTH T S0 (Sine series) :
afe wE f(x) s (0, m) ¥ TR &, W STERE < grft,

f(x) = %bn sin nx dx - &l by, =%jgf(¥)sinnxdx
T "

n=1

witer o UB T T 31T WEeu Wo

4 IR wou |
L 30 0 < x < 21 ¥ foIq fRE WM f(x) % T ®ER =R qp H AH
(@) }t | 3" f(x) dx (b) %t jg" F(x) cosnx dx

1 2z :
(©) ;If‘) f(x)sin x dx (d) ®E T’

i
[
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2. a?ma 0<x<2n%1%rqmtﬁ?ﬂf(x)'a“fﬁ‘“‘ﬁﬁm W o
@ [ f(x) () = [ fEIcosmx e

c) ‘I f(x) sin x dx

% ST 0 <x < o 3 fory fovel e fx) % ferw IR ST On w1
@ — 57 fx)ax (b) 2 [ 57 fG0) cosnxx

1 2n
© [ fOsinxdx .(d)aﬁé?@

4 AR (), 2n ot w1 gawed @ @ R S £ =
(b)_az£+ ibn sin nx

a [e o]

0

(@ —2+ Ya, cosnx
n=1

n=1
() %b sin nx (d) &g =&
=1

5. ﬂﬁf(x)znamﬁmﬁm%ﬁwmf(X)—

S,

@ 20 4 Ta cosnx ) 20 + Z bn sin nx
n=1 2 . n=1
(c) Zb sin nx : (d)ﬁéqﬁl
n=1l
6. f(x)=x5, —n<x<n%mqﬁﬁmw% Tl a,, 1 AH
@ 0,0 11 ~ :1 1 o \
o ® = © 5.5 (@I

7. ﬁmaaa#rﬁwafaqﬁﬁr%ﬁﬁ
(a)fo sinnx =0
A AfT oTg=TT 99T

ST He sl gREm <
WIAT o skt gieamn <)

WY Hed & aRem 2

faom e it IRy 2
ww%mqﬁﬁm%ﬁﬁ@
fomm wem & fau wIeR g fod)
STBUTH IS A0 ht qRAT Q)
FBIUE 1 YU it R <

ﬁnﬁgﬁ'&w v s T
1. HeH f(x) = xWO<x<2n%ﬁf\?rqtﬁﬁ'qT,§mﬁmaﬁ'l | .
2. T f(x) ¥ fau ®IRER St 9@ ), wwi '

k —nt<x<0

-(i) f(x)={_k 0 < 3 Al f (x+ 2m) = f (x)
3. Wf(x)=x?3ﬁ[—mn]mﬁﬁﬁq?9ﬂﬁmﬁfﬁm

°°_\19\§n:hoamr-a

(b)fo cosnxdx =0 .(é) fg“-cosznxdxzn (d) =8 T

[2022(5)]

[2021(5), ¥

(20176



cosx, O0<x<n

el f(x) ={—cosx —n_< x_<0 ! Aol 3

L [2018(S)]
o T fe=e (0, 2) AU ¥ HIRER U7 J@ e [2016]
5' -n, —t<x<0
= TRIfER Soft i
, (i we f Ch {x O<x<m * oy 4 [2008, 10, 16(S)]
?; ‘(1) 39 Her H BRI S0f 91 HIFC S ST < x<n ™ f (X)) = xzﬁqﬁmﬁﬁ‘%m
:6' f (x+2m) =f (x) , , [2013]
I aen (i) A wifsT— |
1 11 2 =1
! @ R E 2 e ® = ,El n2 [2009]

f; b F ___{ 4 adqr f (x+ 2n) = f (x) [2012]

1. () 2. (b 3. (© 4. () 5. () 6. (a) 7. (D
£ AT Tg=aiT w9 '

el el Rt AT 14.1 <@

HRER Soft & ufem 14.1.1 G

Y Hed &I GRETE 14.3(a) <@

food FE W IR 14.3(b) W1
g Hod % A wIER S 14.3(b) (1) @)

fom wem % T Wi Soft 14.3(b) (2) I/

ST HSAT A0 Y IR 14.3.1(a) @I

aqrg%qm ST SO w ufem 1431(b) gicl

PN etef o EReENeR

M x=f(X)=?0+ Zlan cosnx dx + T b, sin nx dx

n n=1
2n
3d, ag =1J f (x) dx
0 o
1 2n 1T 5721 1
aO:—~J xde==|2"|. =—(4n® - 0)=2n
nty n| 2 2n ‘
, - 40 :
2n 2n

anzlJ' _f(x)cosnxdx'zl[ X cos nx dx
TY o UEEVE
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germ

%m\m

. " ’
_1 xsinnx_1(—29._s’nx—1| [- @v)n =UV1 —® V2 +ury
T n n? 0 : R
_ SIHZR
1 cos2nt 1 __:__1__[1--1]=O cos? Tc\m
[ ‘ n n SQ . S
- 2m 1 2n . i d
b, =1 f (x) sin nx dx == x sin X
ng mJ0
. 27
1|: (—cosnx) (—smnxﬂ
==|x|—— |- 1| —=2
. T n n® 0
___l[—2nc052nn+0_0]
T n
=_£xn=_g [-;cosznn:u
nm n :
m’ﬂ?ﬁﬁ'ﬂ'{%ﬁx.—;—.ﬁ+0+ OZOZ (—Esin_nx)
2 n=1 n
1 . 1 .
=7r—2[sinx+—sm2x+—sm3x+...:l 3
2 . 3 -
2. W‘ﬁﬁ'ﬂ?ﬁuﬁ f(x)=—:-2—+. E (a, cosnx + b, sin nx) S
: n=1
ao——J Sflx )dx——J f(x)dx+f f(x) dx
'=— —kf dx+kj
1
’=; {-k(x)° n+kCXJo}=—{—k[0 D) +k (x-0)]}
_=-1-[—.k1t+ kn] =
n % .
1(" 1 e g
an =—f  f (x) cos nx dx == —kj cosnx#dxkj cos nx dx
1, (sinnx)° in )" " |
= — _k( ) +k(SIHTDC) }:0 [.‘.Sinnn:.o:s]_ﬂm
11'_. n — n 0
, -
1( :
b, =—] f () sin nx dx

— T
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|  J_,

T
== —kJ sinnxdt+kf sin nx dx
s 0

1~ —cosnxo'. —cosnx\"
EEREE
I n - . n 0
_1f

n

E (1 — cos nn) — k (cos nmt — 1):, =2£ [1 — cos nnl
n n nmn

=2_k[1_(_1)"] [~ cosnm=(—1"]
, nn '
4k 4k 1 4k 1
: =3 by =0,by="=.2, by =0, bg ==, .
o by n’_bz 0 b3 n 3 7 > 1’5
Tfo (1) ¥ 3 9 A W@ W

F o= Lsinx+ 1 sin 3x+ L sin 5x’+...} (2
T |- 3 5

Cf () =x3 e IE U AU wed g

3.
ao =O, Cln =0 -
TT T
A b, =EJ f(x) sinnxdx=2f x3 sin nxdx
/o 0 )
T
_2|,3 (—cos nx) 3x2(—sinnx) N 6x cos nx _ 6sinnn
T n n_2 Tl3 n4 0
—3 & )
=g[7‘t cosnn__0+6ncosn_x_0}
7T n n3
2 ( nz]
=—X mwcos Nt| — — — -
T n n
n 6 Tl:z n--
=2(-1) M [ cosnm=(-1)"]
n n
s1efie wmIER goit .
3 ) o) 6 TEZ
x>= % b, sinnx =2 £ (-D"|— -—|sinnx
n=1 n= n3 13
2 2 2
=2 —6——n— sin x + i_n_ sin 2x — i«-——— sin 3x +
COS X 0<x<m
f, RO |/, f(x) = ’
A Fx) {—cosx, -n<x<0

f(x) ___a?() + OZO (ag cos nx + bn sinnx) fs ...(D
n=1 ' .

HE ag =L [T fGodx = N [jon (—cos x) dx + j’g cos x dx] =% [(—sinx)?, + (sinx)F 1]

b (AR 719 S :
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1 1 [ SinTC:Q]
== [-(sin0+sin t+sint—0)] =— X 0
T T
=0
=0 ()
9 a, = Lin I f(x) cos nx dx
T

| ]
=l[Jo (—cosx) cosnxdx+_|'6t cOS X COS NX
T -7

TUH 9HEA ¥ x =—t W W

dx=—dt a9q1 x = 0 = t=0,x=—-11 = y=m

1
apn =;{—Ig cost. cosnt (—dt) + [ €os X. cosnxdx]

__[ .[0 cost . cosntdt+f0 (—cos x. cosnxdx] [ I fO)de=-; f(x)dx]

=;[‘IO cosxcosnxdt+J'0 (cosxcosnxcbc] [ .[a f©)dt, a= Ibf(x)d—x]

\

%Z =1 X O_—_O k i.e_’ an =0 . ....(3)-

T
' . T .
qaar b, =%J'fn f(x) sinnxd'x:l[j0 (—cosx) smnxdx+_[0 cosxsmnxcbc]

—

_1 __[gh cosxs11r11r1xd+_[0 cosxsmnxdx] ' ' .(4)
T

(e WA H x=—dt @ dx=—de A [° £ dxe=—[2 £ ay

== -I 2 cosx sin x dx];—jg [sin (n.—l—l)x{r sin (n —1) x] dx
n L T
_}_— cos (n+1) x (:os(n—l)x]Tt
T (n+1) ‘n-1 0
os(n+1)n'+- 1 _cos(n—l)-x+ 1 }
n+1 n+1 n-1 n-1
1 osmr COs N7 2n )
== + [+ cos (m+ nn) = — cos nr]
|l n+l1. n-1 p2_-q .
E[chos mt 2n } 22n [lJ;cosmc] | nz -
T -1 n“-D= ; : ;
1+ 1
e, b, 2ZOCEDT e g .(5)
(n -Dn
n=1% ﬁfmxmh'm 4) 9
by =_j0 2cosxsindx=l‘[6t sin 2xdx=_l[cos 2xir =0 ..(5)
is 2 0

T TR (5) JaRnfam 2, @ by =bo=...=0
A , . bl b3 :bs =.‘..=0
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S S p AR g Al b, 1 HE g [ (-1)" =1, 3 n ¥9 7]
4n 4 n 4 2 4 4
@l by == = b, =—.—,bs==-52
n?-n nn-1)(+1) 7 1.3 =~ 3.5
st g, d, 41 b, H WE TEA T,
f(X)zi" isin2x+—i sin 4x+.,..’ [ ag =@n = 0]
n|1.3 3.5 )
-X ]. =@ s . --'(1‘)
5. () WAl f(x)=¢ ¥ ==ag+ I a,cosnx+ I by sinnx
2 n=1 n= :
1 2n ’ 2n
el ao=~J f (x)dx =~ e”* dx
T70 o
1 _ — 2=
=l[_e~X]%T[ =l(_e—2n+eo)=_(_e—2ﬁ+1) ________:____
i n T T
2n = 1 2%
an=lj f(x)cosnxdxz—J’ e~ * cos nx dx
70 70
1 - X : 2=
=—F———1[e (- cos nx + n sin nxX)1p
1'c(n2 +1) B
_ = ] .
Ieax Cosbxdx=—e———(acosbx+bsinbx). Here a=-1L b=1
' ~a*+b . i
=—;—'[e'2“(—c052nn+'nsinnﬂ:)—eo(—cosn0+nsinnO)]
n(n“+1) :
=—-;—‘[e‘2x.(—1+0)—é° (-1+0)]
n(n® +1)
- 2=
:___:'_(_6—21':_'_1): 1-e ‘)1
n(n® +1) T nz+1
i 27 2n
adr b, Z—J' f () SinnJCdX=lJ e”™ sin nx dx
T 0 T’ o
=—;;|e_x (= sin nx — n cos nx) |§°
n(n® +1)
ea.\' q'
~+ [e® sinbx dx = ——— (asinbx —bcosx). Here, a = -1, b=nl|
_ a+b , .
l - .
= = [e Zn (0-n.1) —e? (0-n)] [ sin2nx =0, cos2nx =1; cos0 =1]
n(n“ +1)

i} g 2n
:_;_(n_ne 27‘[)= € 1 qn
) n<

rt(n2+1) T
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Qp, @, AU b, & AF (1) H W@ W | o) _
—e .
e¥ =1 L= + 1-e” 7 EM+{}_T’JZHZ+131nnx
2 s T n2_+1 :
=1—e‘2n l+zcosnx+z___£__sinnx}
T 2 n2 +1 n? +1
—2n [ 1
l-e |1 (1 1 cosnx+...J
= |Z4|= —cos2x+...t
- 2+(2cosx+sco | 02 41
1 in x4+ 2sin 2x+...+ 2n sin nx +
*13 5 n“ +1
(i) ¥ W avﬁf(x)=l ag + ; (a, cosnx + by sin nx) : , (1)
2 n=1 :

I

T 0
AT a =%J f0) dx=% J f(x) dx._+J f () dx
‘ - y pge: . 0"

0_ B 5"
=1J- (_TC)dJC+1J" xdx:-lxﬂ[x]g-n_'_l[icz_.:l
T 0

B b I n do
1 = T
=T+ =+ =—=——.
T 2 2
10" '
a, =—J " f.(x) cos nx dx
) :
2 f(x) cbs’nxdx+f +f (x) cos nx dx
Tl -n 0 )
'-r,(—) . gl n
=1 (—n)cosnxdx+J X cos nx dx
R R )
1 -sinnx 0 sin nx Cos S |
= {"“ } .+{x( )—(1)[— nx)} [Ee3: AR 4]
T n —_ n _ n2 - 0
[ fuvdx =uv; —u'vy +...]
_1l cosnn_i:l cosnmt—-1 (-1" -1 .
kil n2 n2 2 2  [rcosnem=(-1)"]
1 21 21
AW:: aq=-——,a2=0,a3=-~—,0a43=0,a5 =-=2-—
12 32’ * T a5 :
rig
M b, =1J £ sin nx dx
) _ . _
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0 T
=1J f(x)sinnxdx+j f(x) sin nx dx

T -1 O

1
:—TE[I?K (—n)sinnxdx+fgxsinnxdx]

1| /[ mcosnx g COS nx sin nx i
==l{—1 *yx|- —m[-25
TEL n - n n 0
o [ av de =y —u'vz o)
- ~ 0
1|t mcosn cos nw .~ sin nmn
= ; L_;l_ = = ‘TC _ T = n} [COS (_9) = cos©
T 1-2cosnn _1-2(-1)" [ cosnm = "1
=—(1-cosnm—cosnn) = =
Tn ' n n
3 1 3 -1
: == =—= ba==,bg=—-, ...
W by =7, b2 =75, 03 =30 04 4
sﬁ'mﬁfﬁm(nﬁr@ﬁmmﬂewaﬁﬁ /
f(x)—'—f—%[ilfcosx+-317c053x+glzcosSx+ ]

3 . 1 . -3 . 3 :|
nx.__sln 2x+—Sln X —ee-
+|i1 S1 3

6. (@) ¥H 9, f ) =x2, m<x<m
T |H HeH @ I b, =0 |
| a1 HIfER Aol f(x)= —~+ E a, cosnx : ...(1)
n=1
" 2 2 (" o3 1" 2% 2n2
el ao:—j f(x)dX=—J X2 dx=2|2_| =2 =2
mJo nJy n| 3], 3¢ .3
2 2 2 . '
a, == f (x) cosnx dx =— x“ cos nx dx -..(2)
0 - -
2 _: ' . T
=g x“sinnx |, —cosnx | o —sin nx [ : @1
=El:(o+zn°032"“+zxo)—(o—-zx0+2‘x0)} [ sinnr=0]
T n
— n .
:gx Zn( D =(-1D" —47 [+ cosnm=(-1)"] ..(3)
T n? n ' _ ,
o (1) § (2) @41 (3) ¥ ag, a, A1 b, N A @ T
2 0 _ 1)
2.4 (-1)" cos nx
3 n=1 nz
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; 2 1 X+ .. .. (4)
L€ xz=n—+4|:—cosx+‘lz' Coszx'?coss :] I
2

TG (@) wHER (4) H x = 0T@ET W

2 1
Ozn +4[_1'+i-—_]_'_+——-—..;|

3 22 32 42
£l n? _ 11 1_}
—=—4 -1+ — —— + —
3 92 32 42
n_1 1.1 1,
12 12 52 32 42 .
T HIEROT (4) H x = o W@ W g gen
2 n? COS Tt cés 2t cos 3x
(b) n” == -4 - + ]
3 12 . 92 -.32
' 2
= n2 _ T _ {_cosn+c052n_c033n+“1
12 22 32
2
= 2n” |1 D,
2
= (.1 1.
6 [12 22 32
) 2
i.e., s 1 _7m°
n=1n2 6

7. (2 Hk=1 = d

Q3Ja



